TF-Odnawialne zrodla energii-wprowadzenie do ¢wiczen.

Gry dydaktyczne- zastosowanie TIK

Cwiczenie 1

Wyznaczenie zaleznosci pradu fotoogniwa od natezenia oSwietlenia

Whprowadzenie

Ogniwa fotowoltaiczne stuza do zamiany energii $wiatlta na energi¢ elektryczng. W ostatnich latach mozna
zaobserwowa¢ coraz wigksza popularno$¢ takich urzadzen, nazywanych powszechnie ogniwami (bateriami)
stonecznymi lub fotoogniwami. Celem ¢wiczenia jest wyznaczenie zalezno$ci pradu fotoogniwa od natgzenia
o$wietlenia. Natezenie o$wietlenia jest jedyng wielko$cig Swiatla, ktora nie charakteryzuje samego zrddia $wiatha, lecz
jasnos$¢ oswietlenia powierzchni. Jednostka natezenia oswietlenia w uktadzie SI jest luks (Ix)

Aby tego dokonac, na poczatek nalezy wyznaczy¢ zaleznos$¢ natgzenia oswietlenia L od odleglosci od zrodta swiatta r

A. Pomiar zaleznosci natezenia oswietlenia od odleglosci od Zriodla swiatlta L=£(r)

Wilacz lampe a nastepnie wykonaj pomiary nate¢zenia oswietlenia w funkcji odlegltosci od zrodta swiatta w zakresie 20
+ 90 cm. Ze wzgledu na nieliniowg zalezno$¢ o§wietlenia od odleglosci, poczatkowo zmieniaj dystans co 2 cm, potem

co 5 cm a na koniec co 10 cm. Wyniki zapisuj w tabeli:

Ip. Odlegltos¢ detektora | Natezenie §wiatta | Natezenie Swiatta | Natezenie $wiatla
od zrddla L, L, L
r (cm) (Ix) (x) (Ix)
1 20
2 22
3 24
4 26
5 28
6 30
7 35
8 40
9 45
10 50
11 60
12 70
13 80
14 90

B. Pomiar zaleznosci napiecia od natezenia oswietlenia U=f(L)

Nastgpnie wykonaj pomiar napigcia W funkcji odlegtosci baterii od zrodta w zakresie 20 - 90 cm (tak samo jak w

przypadku nat¢zenia Swiatta).


https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Awiat%C5%82o
https://pl.wikipedia.org/wiki/Uk%C5%82ad_SI
https://pl.wikipedia.org/wiki/Luks_(fotometria)
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Wyniki obu pomiaréw wstawi¢ do ponizszej tabeli:
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I na jej podstawie na papierze milimetrowym narysuj wykres U=f(L)

Zapisz odpowiednie wnioski.




TF-Odnawialne zrodla energii-wprowadzenie do ¢wiczen.

Gry dydaktyczne- zastosowanie TIK
Cwiczenie 2

Energia wiatru

Wiatraki stuza do zamiany energii wiatru na energi¢ elektryczng. W ostatnich latach mozna zaobserwowac coraz
wigksza popularno$¢ takich urzadzen, nazywanych powszechnie wiatrakami.

Nalezy wyznaczy¢ zalezno$¢ predkosci wiatru od odlegltosci od wentylatora r. W tym celu nalezy uzy¢ anemometru i
tasmy mierniczej.

A. Pomiar zaleznosci predkosci wiatru od odleglosci od wentylatora v = f(r)

Wilacz wentylator na najwyzsze obroty a nastgpnie ustaw naprzeciwko niej anemometr. Wykonaj pomiary predkosci
powstatego wiatru w funkcji odlegtosci od wentylatora w zakresie 20 <+ 100 cm. Zmieniaj dystans co 10 cm. Wyniki

zapisuj w tabeli:
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B. Pomiar zaleznosci nateZenia od predkosci wiatru

Wykonaj pomiar natgzenia w funkcji odlegtosci wiatraka od zrodta w zakresie 20 - 100 cm (tak samo jak w przypadku

predkos$ci wiatru).
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Wyniki obu pomiaréw wstawic¢ do ponizszej tabeli:

I na jej podstawie na papierze milimetrowym narysuj wykres 1=f(v)

Zapisz odpowiednie wnioski.
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TF-Odnawialne zrodla energii-wprowadzenie do ¢wiczen.

Gry dydaktyczne- zastosowanie TIK
Cwiczenie 3

Z.aleznosci napiecia od natezenia przeplywu wody.

Wprowadzenie
Celem ¢wiczenia jest wyznaczenie zaleznosci napiecia od natezenia przeptywu wody. Natezenie przeplywu jest jedng
z wielkosci, ktore charakteryzuje przeptyw, a doktadnie ilo$¢ wody, ktora przeptyneta w okreSlonym czasie. Jednostka

natezenia przeplywu w ukladzie SI jest m®/s

A.Pomiar zaleznosci natezenia przeplywu od objetosci cieczy T=f(\V)

1.Potacz zestaw rurek, tak jak opisano na urzadzeniu. Wiacz wode a nastepnie dokonuj pomiardéw, zmieniajac natezenie
przeptywu (zmieniaj za pomocg zaworu ilo§¢ wypuszczanej wody). Wykonaj pomiary natezenia przeptywu wody,

mierzgc czas wyplywu okreslonej ilosci wody (wskazania na przeplywomierzu)

Objetose Czas Czas Srednia Natezenie
mierzona - V wyplywu t; | wyplywu t, czasu przeptywu
wyplywu tg T_ E
t

B. Pomiar zaleznosci napiecia od natezenia przeptywu U=f(Q)

Wykonaj pomiar napigcia W funkcji natgzenia przeptywu.

Ip Natezenie Napigcie Napigcie Napigcie
przeptywu U, U, Ug
(m°/s) V) V) V)
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https://pl.wikipedia.org/wiki/Uk%C5%82ad_SI

Wyniki obu pomiaréw wstawi¢ do ponizszej tabeli:

I na jej podstawie na papierze milimetrowym narysuj wykres U=f(Q)

Zapisz odpowiednie wnioski.
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TF-Odnawialne zrodla energii-wprowadzenie do ¢wiczen.

Gry dydaktyczne- zastosowanie TIK
Cwiczenie nr 4

Dom pasywny — sposoby ogrzewania domu energia sloneczna.

Zad.1

1. Nalezy ustawi¢ domek sloneczny tak, aby lampa zastgpujaca stonce ogrzewata domek od gory, szczytem.

Ustawi¢ termometr wewnatrz domu na $cianie i odczytywaé temperature co dwie minuty przez 6 minut. Dane

zapisa¢ w tabelce.

Czas temperatura

2. Teraz nalezy otworzy¢ dach, tak aby temperatura wrdcita do pierwotnej wartosci. Zamknaé dach i teraz
oswietla¢c dom s$wiatlem skierowanym przez szybe. Ustawi¢ termometr wewnatrz domu na $cianie

i odczytywac temperature co dwie minuty przez 6 minut. Dane zapisa¢ w tabelce.

czas temperatura




Zad.2

Ustaw dom sloneczny z ciemng podloga na stoficu. Na podloge ustaw pojemnik do potowy wypeliony woda.
Termometr ustaw na $cianie. Wiacz lampe ogrzewajac dom przez okno. Sprawdzaj i zapisuj temperature co2 minuty

przez 6 minut. Wyniki zapisz w tabeli:

Czas temperatura

Na podstawie ¢wiczen zaproponuj, w jaki sposéb mozna dostosowac¢ dom do oszczgdzania energii nieodnawialne;.



